
1 
 

1 
 

 (x2). 2كا اختبار: درس

 

 مقدمة: (1

 ميمة في مجاؿ التربية الرياضية و ىي:  لاختبار ثلاث أمور 2كايستخدـ اختبار 

          اختبار الفرؽ بيف التكرارات المشاىدة ) البيانات المتوفرة( و بيف التكرارات المتوقعة -1
 المتحصؿ عمييا عف طريؽ مسائؿ حسابية تعتمد عمى البيانات المتوفرة( 

 أو حد واحد( –لتحديد نوع التوزيع الذي تخضع لو العينة ) ذو حديف  -2
 كاف متغيراف مستقلاف أـ لا. إذالاختبار الفرؽ فيما  -3
 تحديد دلالة بيف مجـ -4
 خصائص العينة. إلىوعتيف أو أكثر مف التصنيفات بالنسبة  -5

 يتطمب توفر  الشروط الآتية: 2كالجدير بالذكر بأف مقياس و ا
 حالة 22-15الكمي لمقيـ ) حجـ العينة( عف  أف لا يقؿ العدد. 
  المفردات عمى  إحدىأف تكوف المشاىدات مستقمة عف بعضيا البعض أي لا يؤثر اختبار

 اختبار المفردات الأخرى.
 تكرارات قائمة عمى العد في كؿ فئة مف  أف تكوف البيانات المشاىدة في شكؿ قيـ عددية أو

 .الفئات

كافة المشاكؿ التي تتعمؽ بإجابات مف نوع المقاييس المستخدمة في الاستمارات مثؿ  2كاو يحؿ قانوف 
 غالبا( –أحيانا  –دائما لا ( أو )  –) نعـ 

 و القانوف ىو:

                                                                          ∑
(   ) 

 
 

 

 التكرارات المشاىدة. ← O –ت ش 
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 التكرارات المتوقعة. ←   –ت ـ 

  درجة الحرية  إلىمع الأخذ بعيف الاعتبارdf  .       

K ← .يدؿ عمى عدد الفئات أو المجموعات، لا عمى عدد الأفراد أو المشاىدات في العينة 

 (:1مثال رقم )

في الحفلات الرياضية التي تقاـ في الممعب أف يعرؼ كيؼ توزع  ذاكرتمبيعات ال مدير أراد 
مف المشاىديف عف رغبتيـ في الأماكف التي يفضمونيا  122الأكشاؾ التذاكر عمى الجميور.. فسأؿ 

 كالتالي: الإجابةفي الجموس في المدرجات عند مشاىدة المباريات الرياضية فكانت 

 أجابوا أنيـ يفضموف الجموس شمالا.مشاىد  32 -
 مشاىد أجابوا أنيـ يفضموف الجموس جنوبا. 22 -
 مشاىد أجابوا أنيـ يفضموف الجموس شرقا. 12 -
 غربا. مشاىد أجابوا أنيـ يفضموف الجموس 42 -

كانت الاختيارات قد وقعت في حدود عوامؿ الصدفة أـ لا، و ذلؾ عند  إذاالتحقؽ مما  المطموب:
 . % 5مستوى دلالة 

 الحل:

و الذي تنص عميو   قبؿ الشروع في خطوات الاختبار يجب أولا ايجاد التكرار المتوقع  
 ( التي تقر بعدـ ووجود فروؽ، أي أف ىناؾ تساوي في الاختيارات.H0الفرضية الصفرية )

  حيث: 
عدد أفراد العينة

أماكن الجلوس
  

  و منه:   
   

 
    

 لمتغير واحد: 2هناك خطوات لاختبار كا 
 و ىي كما يمي: تحديد المشكمة: -1

 ىؿ يوجد فرؽ في اختيار مكاف الجموس في الممعب بيف المشاىديف؟
 :الإحصائيةصياغة الفرضيات  -2

H0: )لا يوجد فرؽ بيف المشاىديف في اختيار مكاف الجموس. )ىناؾ تساوي 
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H1: .يوجد فرؽ في اختيار مكاف الجموس بيف المشاىديف 
 :الإحصائيتحديد نوع الاختبار  -3

 الإحصائياف البيانات عمى شكؿ تكرارات ضمف فئات لمتغير واحد و بالتالي فإف الاختبار 
 و الذي يعطى بالعلاقة:   المناسب ىو 

   ∑
(   ) 

 
 

 المتغير واحد و ىو أماكف الجموس.
 :dfالمنطقة الحرجة )منطقة الرفض(  -4

 df=K-1بما أنو لدينا متغير واحد فإف درجة الحرية     
 df=4-1=3و ىكذا فإف القيمة الحرجة ) المجدولة( التي  

 . الجدولية         تقابؿ ىذه الدرجة ىي    
 

 الحسابي: الإجراء -5

 غرب شرق جنوب شمال

30  20  10  40 

 22  22  22  22 

 
 

   ∑
(   ) 

 
 

 

 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 

         

        

 :الإحصائيالقرار  -6
و ىي بذلؾ أكبر مف القيمة المجدولة )الحرجة( و ىي  x2=20بما أف القيمة المحسوبة لػ 

و نحقؽ الفرض البديؿ  (H0)و منو نرفض الفرض  % 5. و ذلؾ عند مستوى دلالة 28.2
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فروؽ في اختيار المكاف بيف المشاىديف، و أف النتائج المتحصؿ عمييا لـ تكوف قد أي ىناؾ 
 وقعت في حدود عوامؿ الصدفة.

 

 لمتغيرين: 2كا اختبار 

بيف مجموعتيف مستقمتيف،  ىو اختبار يستخدـ لدراسة متغيريف و ذلؾ بتحديد دلالة الفروؽ
بالنسبة لنوع النشاطات الرياضية التي  كاف الذكور يختمفوف عف الإناث  إذافمثلا نختبر ما 

 يمارسونيا في أوقات الفراغ.

 (:22مثال )

نساء( و الموافقة و عدـ الموافقة كمتغير ثاني.  –الجنس كمتغير أوؿ ) رجاؿ  أخذنا إذا 
نحو جعؿ مادة التربية البدنية  )كتابة ىذه المعطيات تكوف في جدوؿ التوافؽ(، و ذلؾ بالنسبة للاتجاه

 طالبة. 02طالبا و  122أخذنا عينة عشوائية تتكوف مف  بالنسبة لجميع الطمبة. لذلؾ إجبارية كمادة
استطلاع الرأي و كانت النتيجة كما ىو مبيف في جدوؿ  و سئمت أفراد العينة عف طريؽ استمارة

 التوافؽ.

 

 الجنس             
 الاستجابة

جمع الهامش  غير موافق موافق
 لمتغير الجنس

  52 52 ذكور
021 

              

 52 إناث

 

52  

01 

              

جمع الهامش 
 لمتغير الاستجابة

001 01 211 
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في استجابتيـ نحو جعؿ  الأفرادإناث( مف  –)ذكور اختبر ىؿ يوجد فروؽ بيف النوعيف  المطموب:
 % 5عند مستوى دلالة  إجباريةمادة ت.ب.ر مادة 

 الحل:

  تحديد المشكؿ: -1)(

 في اتجاىيـ نحو جعؿ ت.ب.ر مادة إجبارية؟ الإناثىؿ يوجد فرؽ بيف الذكور و  

 صياغة الفرضيات: -(2)

H0 : ي اتجاىيـ نحو جعؿ ت.ب.ر إجبارية.ف الإناثلا يوجد فروؽ بيف الذكور و 

H1:  في اتجاىيـ نحو جعؿ ت.ب.ر إجبارية الإناثىناؾ فروؽ بيف الذكور و. 

 تحديد نوع الاختبار المناسب: -(3)

غير موافؽ( و  –إناث( و نوع الاستجابة )موافؽ  –بما أف المجموعتيف مستقاتيف ) ذكور  
 المناسب الإحصائيىو الاختبار  x2البيانات عمى شكؿ تكرارات ضمف فئات فإف 

   ∑
(   ) 

 
 

 :(df)المنطقة الحرجة  -(4)

 df=(c-1)(r-1)ىي:               إف درجة الحرية في حالة متغيريف  

 

 عدد الأعمدة. :cحيث 

       r: لسطور.              عدد ا                          df=(2-1)(2-1)=1 

  % 5و منو نجد أف القيمة الحرجة ) الجدولية( التي توافؽ درجة الحرية عند مستوى الدلالة 

 الجدولية   x2→3.84     ىي
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 الحسابي: الإجراء -(5)

 

   
       

   
            

      

   
     

 

   
      

   
              

     

   
      

   
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 

= 1.22 + 1.5 + 1.81 + 2.25 →        

 

 :الإحصائيالقرار  -(6)

نرفض الفرض  فإننا 6.04ة المجدول x2أكبر تماما مف  6.01المحسوبة  x2نلاحظ أف قيمة 
 الذي ينص بعدـ وجود فروؽ بيف المتغيريف ) الاتجاىيف(. (H0) الصفري

 التي تنص عمى أف الفروؽ كانت مف قبيؿ الصدفة. (H0)أو نرفض  


